

春运出行必备药 避免“人在囧途” 广告

一年一度的人口大迁徙——春运如期而至，火车、汽车里空气流动不畅，长途出行的人一疲劳，抵抗力就会变差，容易患上晕车、腹泻、感冒、过敏四大“旅行病”。为了避免遭遇“人在囧途”，还得备好以下几种药！

肠胃药

俗话说：“人有三急：内急、性急、心急。”其中，内急无非是尿急、尿急、屁急。人在旅途，最不容易解决的莫过于“上厕所”了，尤其是人山人海的春运期间，想排除重重障碍快速找到厕所绝非易事，若是被腹泻缠上，那可真谓是“人在囧途”啊！因此，我们在出行之前不仅要注重饮食健康，还要记得携带肠胃治疗药物。

一般来说，带上一些藿香正气丸、整肠丸、保济丸就基本可以对付因着凉、消化不良等引起的非感染性腹泻；对于轻微的感染性腹泻可以选择盐酸黄连素片，重型的感染性腹泻就要求助于诺氟沙星胶

囊等抗生素了。最后，小孩的腹泻用药跟大人也有所区别，市面上较常出现的是妈咪爱以及丁桂儿贴。

防腹泻 TIPS：取乌梅 15 克，加水 1500 毫升，煎至 1000 毫升，加适量糖，每天当茶饮用。

如果碰到以下几种情况，一定要及时就医，以免延误病情：1. 腹泻伴随高烧；2. 有血便或液体伴随粪便排出；3. 腹泻持续达两天以上，或重复发生。

晕车药

对于晕车的人来说，晕车的感觉可谓是“生不如死”，因此做好防晕车工作显得格外重要。目前，市场上的晕车药有口服晕车药、晕车贴片等。其中最为有效的就是口服晕车药。

常见的晕车药有胃复安片、眩晕停片、东莨菪碱贴片、晕海宁、安定片等。

晕车药的药效持续时间各有不同，有的可持续 4~5 小时，有的

可达 12 小时以上。耳朵贴片剂型的晕车药通常可维持 3 天。因此在买药时应向药师咨询，依据乘车时间长短选用合适的药物。

一般情况下，晕车药应在乘车前半小时至一小时空腹服用。而晕车贴应提前 5~6 小时贴上。多数晕车药在服用后会有嗜睡感觉。

需要注意的是，药店销售的防晕车药种类很多，但无论服用哪一种都要注意药品服用说明，孕妇和儿童慎用。晕车药不可和其他感冒药、镇静镇痛药、镇咳祛痰药并用。

防晕车 TIPS：在乘车前 20~30 分钟，将鲜生姜切成 2 毫米厚的薄片，面积为 5 分钱硬币大小，然后将姜片覆盖在肚脐上，外用伤湿止痛膏或医用胶布固定。若乘车时间超过 10 小时，可中途更换一次。将一片鲜姜含于口中，或喝些姜汁，也能减轻甚至消除晕车、晕船的不适。

晕车的人，准备长途旅行前，尤其要注意饮食，不要喝碳酸饮

料、白酒，也不要吃油腻食物，要进食清淡、易消化的食物，以免反胃，加剧晕车反应。

抗过敏药

春运期间，过敏体质的人容易患上“异地过敏”。即久住一个地方，突然迁往新的住处，因生物性或化学性的致敏因素而引起过敏。

过敏者大都会在脚上、小腿上起一些小疙瘩或水泡，并且奇痒无比，有时不小心抓破了，还会引起感染。这时应该带一些扑尔敏、息斯敏等抗过敏药。

目前常用的抗过敏药主要有抗组织胺类、过敏反应介质阻滞剂、皮脂膜激素类和钙剂。

不管使用哪种抗过敏药物，大家都应该谨记一点：用药的剂量要适中。这是因为抗过敏药都有副作用，不宜长期、大剂量服用某一种抗过敏药，否则不仅容易引起药物失效，严重者还会出现各种不良反应，甚至毒副作用。如果

的，可以在开始旅途之前咨询一下专业医生，避免需要服用药物时不知如何掂量。

防过敏 TIPS：尽可能增加所在环境的通风排气，并加强座椅、卧铺等的清洁，戴口罩、穿长袖衣服，有助于避免吸入或者皮肤接触到过敏源。

感冒药

1月份，全国普遍有大降温，舟车劳顿加上气温寒冷，感冒就容易找上门。这时可以带一些康泰克、白加黑或抗病毒的中成药如清热解毒口服液、抗病毒口服液、板蓝根颗粒。为防止旅途“上火”，嗓子疼痛，还可带些西瓜霜含片、金嗓子含片。

防感冒 TIPS：将水煮开后，放入适量杭菊和金银花，焖 5 分钟左右就可以喝了，还可以放入少许蜂蜜调味。保证良好而充足的睡眠可以消除疲劳，恢复体能，提高身体免疫力。

(新华)

使用电热毯可能引发三大疾病

皮炎

在现实生活中，有些人用了电热毯以后，全身会出现针尖大小的丘疹。丘疹多开始于接触电热毯的背部、臀部、大腿后侧，然后逐渐蔓延至全身。患者自觉瘙痒难忍，彻夜难眠，影响休息和工作。

据研究，这种情况多发于年老体弱、体质过敏者以及糖尿病、肾病和肝胆胃肠疾病患者。这是因为长时间通电后，电热毯持续散热，使人体皮肤中的水分不断蒸发而变得干燥，热原体对皮肤的刺激引起过敏。

呼吸道感染

在正常情况下，人体主要是通过呼吸和皮肤来散热的，使用电热毯后，被窝里的温度比较高，而室内温度较低，这样一来，造成了里热外冷的状况。鼻、咽、气管、支气管等上呼吸道黏膜的毛细血管处于扩张状态，呼吸比平时加深加快。而此时，一方面，居室里的冷空气刺激呼吸道黏膜，造成黏膜干燥，容易出现咽炎、喉炎、支气管疾

病；另一方面，被窝里的温度较高，露在被子外边的头部容易出汗，在熟睡中，手脚也会伸到被子外，很容易着凉感冒，造成上呼吸道感染。

脱水热

有人使用电热毯后，第二天会出现唇及咽喉干燥、声音嘶哑、面色潮红等症状，婴幼儿还会出现发热、烦躁不安、哭闹等现象，在医学上将其称为“脱水热”。

因为人体含有大量水分，成人体重的 60% 是水，婴幼儿体内水分则占 70%~80%。为了维持生命，人体每天需要补充水分 2500 毫升。婴幼儿正处于生长发育时期，在睡眠时，体内的新陈代谢同样旺盛。据科学测定，体温每升高 1℃，体内的水分就蒸发掉 10%。

营养的吸收、运输及代谢产物的排泄，出汗散热，均需要消耗体内水分，所以使用电热毯应防“脱水热”。

(雅虎)



1月14日上午，河南省继续医学教育项目——口腔医学新技术新进展学习班在周口市中医院举行。会议邀请上海交通大学口腔医学院附属第九人民医院和郑大口腔医学院、河南省口腔医院种植科专家作了精彩的学术报告。

见习记者 徐义勇 摄

专家提醒：早认识 早干预 让矮小儿童健康成长

本报讯（见习记者 黄佳）儿童内分泌的研究随着基因重组技术的迅速发展，已成为当前世界儿科学者研究的最大热点。儿童矮小发病率迅速增加，成为继肥胖、性早熟之后儿科内分泌疾病就诊率最高的疾病之一。限于国情，人们对儿童矮小缺乏认识。日前，记者就此问题采访到周口市中心医院儿科二病区主任、副主任医师刘峻峰，介绍一些儿童矮小的相关常识。

儿童矮小是由什么原因造成的呢？一般有以下几种：

1. 常见疾病性矮小：营养不良性矮小、生长激素缺乏症、先天性卵巢发育不全、软骨发育不全。这些疾病的共同特点是增长

缓慢，年身高值低于同龄标准。在幼儿园时就会比同班小朋友矮半头（5~10 厘米），随年龄增加，身高与同龄差距逐渐加大。

2. 非疾病性矮小：低出生体重儿、早产儿、小于胎龄儿、家族遗传性矮小、体质性发育迟缓等。其共同特点是出生时往往矮小，但生长速度正常，身高始终低于正常人。

3. 性早熟：女孩在 8 岁以前乳房开始发育，10 岁以前出现月经。男孩在 9 岁以前出现睾丸、阴茎增大等性征。另外，10 岁以下儿童身高增长突然加速，往往也是性早熟的一个信号，家长不可盲目乐观。正常发育的孩子通过未闭合的骨骼软骨不断增生

新的软骨，变成成骨，直到 16 岁左右最终闭合为止。性早熟的患儿，大量性激素促进骨骼生长加速，骨骺提前闭合，使得生长自动停止，虽然暂时较其他同龄儿童高，最终反而少长 2~3 年，导致成年后往往身材比正常人矮小。

然而，由于近年生活水平的提高，孩子普遍营养充足，生长发育的潜力容易充分发挥出来。由于文化传媒中，如很多电影、电视、激光视盘、书刊报纸有不少性内容的镜头和文字，使孩子耳濡目染，性化开以前，他们大脑中调节青春发育的神经中枢提前启动，诱发了相对性早熟；由于过多服用含有激素成分的

某些营养补品；由于父母的遗传因子、服用性激素药物、误服避孕药、环境污染等。过多的原因导致儿童性早熟的发生率呈明显上升趋势。性早熟患儿由于早期的快速增长，家长极易忽视，从而错过了最佳治疗时机，导致患儿最终身高的矮小。因此，我们对儿童性早熟要特别的警惕和注意。

矮小治疗的最佳年龄是 4~10 岁，越小越好。越小，儿童骨骼的软骨层增生及分化越活跃，儿童生长的潜力及空间越大，对治疗的反应越敏感，生长效果越好。另外，孩子的年龄越小，体重越轻，用药的剂量越小，花费也越少。为满足患者的需求，周口

市中心医院儿科开设了“生长发育门诊”和“儿童生长发育乐园”。

“生长发育门诊”在周口市中心医院门诊部三楼，开展儿童矮小身材、青春期生长障碍、性早熟、肥胖症等疾病的诊治，测评骨龄，预测身高，做生长激素激发试验、性激素激发试验、各种内分泌激素的测定、染色体核型分析等，而应用生长激素治疗各种矮小症，也取得了很好的效果。

“儿童生长发育乐园”设在住院部 1 号楼 11 楼东区（儿科二病区），定期开展有关儿童矮小知识的讲座，通过播放宣传片、现场咨询等方式，给孩子提供良好的就医环境。

腻的食物集中摆上了餐桌，再加上酒精对胃肠黏膜的刺激，可引起胰腺水肿，从而发生急性胰腺炎。发病十分凶险的急性胰腺炎，可谓最典型的“节日病”。

主要症状：餐后一至两小时内出现上腹或左上腹疼痛，并向左腰背部放射，同时伴有发热、恶心、呕吐，并有脉搏细速、血压下降等症。

应对措施：由于急性胰腺炎发病急，病情凶险，严重时可造成死亡，所以出现上述症状后需及时到医院求治。

四种过年病的急救方法

症状及应对措施：1. 一旦出现晕厥，要让病人平躺在通风的地方，抬高下肢，饮用糖开水或者用力捏患者合谷穴（虎口位置）。如果不能恢复，要立即送往医院。2. 高血压病人发病后，要安慰病人别紧张，卧床休息，立刻服用降压药。如果病人突然出现剧烈头痛，伴有呕吐，甚至意识障碍和肢体瘫痪，让病人平卧，头偏向一侧，以免呕吐物吸入呼吸道。3. 心脏病病人发病时，解开颈、胸、腰部比较紧的衣服。保持患者温暖，必要时可用毛毯或衣物盖好。注意不要摇晃病人或用冰水泼病人，以试图弄醒他，不要让他进食及喝水。

常见病一：心脑血管疾病

根据往年各大医院急诊统计资料，我们会发现，每年春节期间是心脑血管的高发期，其中，老年人所占的比重最大。春节期间，许多潜在的因素都会引发心脑血管疾病。比如，气候寒冷使得人体的血管尤其是冠状动脉容易出现收缩和痉挛，易引起体内供血不足，并可能导致栓塞。春节期间也更容易过多摄入高脂肪、高热量的食物，导致血管内脂质增高、血液粘稠度增加，引起心脏病发作、中风等疾病。春节期间，亲朋好友团聚时往往会上打牌、玩麻将等带刺激性的娱乐活动打发时间，而这些活动容易使老人情绪过于激动，致心率加快、血压升高，有可能诱发中风、心脏病的突然发作。对于心脑血管疾病，年轻人也不能掉以轻心。过节时的过度兴奋、严重休息不足，加上应酬多，大量烟、酒摄入，都会使心率增快、血压增高，易诱发冠心病、脑溢血。

主要症状：恶心、呕吐、腹

痛、腹泻、发热等，严重者还可能脱水、休克。一般来说，急性胃肠炎病人多是恶心、呕吐在先，接着出现腹泻，每日腹泻 3~5 次甚至达数十次。

应对措施：一旦出现上述现象，应尽量卧床休息，同时口服葡萄糖电解质液或是冲兑糖盐水，以补充丢失的体液。如果呕吐持续或是腹泻严重，则需马上到医院就诊，进行相关检查并静脉输液。此时，病人应吃清淡的流质或半流质食品来缓解胃肠负担。

常见病二：急性胃肠炎

春节期间，亲友相聚少不了推杯换盏，而不加节制地饮酒则是引起酒精中毒的直接原因。每年春节期间，医院急诊室都会有不少人因酒精中毒前来治疗。

主要症状：酒精中毒者除了有呕吐现象外，在神经兴奋期时还会有话多、言语不清、动作笨拙等表现。当中毒者进入昏睡期后，一般表现为面色苍白、口唇微紫、皮肤湿冷、体温下降、瞳孔散大、脉搏快、呼吸缓慢且有鼾声。

应对措施：在亲朋好友相聚时，也应相互提醒慢慢饮酒，更

腻的食物集中摆上了餐桌，再加上酒精对胃肠黏膜的刺激，可引起胰腺水肿，从而发生急性胰腺炎。发病十分凶险的急性胰腺炎，可谓最典型的“节日病”。

主要症状：餐后一至两小时内出现上腹或左上腹疼痛，并向左腰背部放射，同时伴有发热、恶心、呕吐，并有脉搏细速、血压下降等症。

应对措施：由于急性胰腺炎发病急，病情凶险，严重时可造成死亡，所以出现上述症状后需及时到医院求治。